

происходило в рамках феодального общества, считать это развитие результатом простого пожалования государем части суверенных прав, принадлежащих сеньеру, группе вассалов, которым предстояло объединиться в коммуну. В действительности, однако, это перенесение прав сопровождалось явлением несомненно революционного характера — возникновением буржуазии и ее выступлением на политическую арену.

Процесс образования буржуазии как класса относится к первому веку эпохи развития городских коммун, который обычно называется консульским периодом. Одержав победу и прочно утвердившись внутри городских стен и в пригороде, коммуна должна была приступить к жизненно необходимому для нее завосванию контадо. Этот процесс повсеместно сопровождался значительной иммиграцией населения из деревни в город. В иммиграции приняли участие самые различные элементы: частично это были мелкие и средние феодалы или простые земельные собственники, которые подчас добровольно, а чаще принудительно переселялись в конце концов в город или же давали обязательство построить там дом и жить в городе часть года, передав своих *homines* под управление коммуны. В большем объеме в город переселялись ливеллярии или вассалы сеньсров контадо, стремившиеся освободиться от феодальной зависимости или привлеченные близостью рынка.

В положении первой категории иммигрантов не произошло резких изменений: большая часть этих людей сохранила свою прежнюю земельную собственность и попрежнему была связана с деревней. Совершенно иначе обстояло дело с зависимыми людьми — колонами и даже настоящими сервами. По мере роста городов возникали все более выгодные условия на городском рынке труда, кроме того, колонов и сервов манила возможность стать свободными, так как они получали свободу по истечении нескольких лет постоянного пребывания в городе, их также привлекала перспектива больших доходов и несколько лучших условий существования.

Исходя из данных хроник и других источников того времени, трудно определить хотя бы приблизительно, какой численности достигало городское население до XIV века. Все же данные источников единогласно и определенно свидетельствуют о бурном росте городского